

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételnek fel.

Felelős szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A háboru legújabb hírei.

*

Budapest, aug. 8. Hivatalos jelentés.
Orosz hadszíntér.

Károly főherceg altábornagy hadsereg-harcvonala: A kárpáti csapatok a Jablonicától keletre emelkedő magaslatokon és Worochlánál tért nyertek s ezernél több oroszot fogtak el és négy géppuskát zsákmányoltak. Delatyntól délre Kövess vezérezredes csapatai újra erős orosz előretöréseket vertek vissza. Otyniától és Tlumactól keletre az ellenség tegnap délelőtt nagy tömegekben támadott. Egyik támadó csoportjuk Otynától nyugatra eső vonalunkba hatolt előre, de osztrák-magyar csapatok ellentámadása teljesen visszavetette, amely alkalommal ezer oroszot fogtunk el. Tlumácnál a védelmet az ellenségnek egy tulerővel végrehajtott támadása elől a községtől nyugatra fekvő területre helyeztük át. Wertelkától délre csapataink megtisztították az ellenségtől a Sereth balpartját. Hétszáznál több oroszot fogtunk el és öt géppuskát zsákmányoltunk. Hindenburg vezértábornagy hadsereg harcvonala: Zaloscenál a tegnapi nap aránylag csendesen telt el. Volhyniában Torczyntól délre Terstyanszky vezérezredes hadserege ma reggel heves orosz támadások egész sorát verte vissza. Az ellenséget részben ellentámadással vetették vissza. Fath tábornok csapatai a Stobychwától délre ismét az oroszok több átkelési kísérletét hiúsították meg.

Olasz hadszíntér.

A görzi szakaszon az elkeseredett harcok változatlan hevességgel folynak. A görzi hidfőnél az Isonzótól nyugatra küzdő csapatok augusztus 6-án délután óta nagy tulerőben levő ellenséges csapatok számos támadását verték vissza. Ez alkalommal 2932 olaszt, köztük 72 tisztet, fogtunk el. Hogy a hidfő bátor védőit, akik ellen az olaszoknak egyre megújuló dühös támadásai irányulnak, nagy veszteségektől megóvjuk, őket ma éjjel az Isonzó keleti partjára vontuk vissza.

Höfer, altábornagy.

A városok kenyere.

— A magánosok lisztellátása. —

Lapunk hasábjain már több ízben is szóváltottuk a lakosság lisztellátását szabályzó kormányrendeletnek azon sérelmes intézkedését, amely a gabonavásárlást a fogyasztók részére csak azon község területén engedi, amelynek hatósága a gabonavásárlási igazolványt kiállította. A nagyobb vidéki városok, így városunk hatósága is, felterjesztéssel éltek a kormányhoz, amelyekben kérték, hogy a kormány a törvényhatósági városokra nézve függesse fel a gabonavásárlási körleteket megállapító rendeletét, mely a fentemlített sérelmes intézkedésével a városokat csaknem teljesen a H. T. hatáskörébe utalja és engedje meg, hogy a városok bárhol szabadon vásárolhassanak. A kormány a városok eme felterjesztését következetesen elutasította. Ez volt Baja város felterjesztésének sorsa is. Vasárnap tisztelgett a pozsonyiak küldöttsége polgármesterének vezetése alatt a miniszterelnöknél. Ennek a deputációnak sem volt több szerencséje, mint a városok felterjesztéseinek. A miniszterelnök kijelentette, hogy a meglévő rendem nem változtatható, mert az egész ország ellátását éppen csak a kiadott rendelet biztosíthatja.

A miniszterelnök állásfoglalása nyilvánvalóan abban a körülményben leli magyarázatát, hogy a gabona- és lisztbeszerzés ügyében a belügyminisztériumban — értesülésünk szerint — a következő nézet alakult ki:

„A kormányt a magánbevásárlások szigorítása dolgában kiadott rendeleténél főleg a múlt évben szerzett tapasztalatok vezették.

Megállapítható, hogy a közellátás szempontjából nem helyes a magánbeszerzés lehetősége, mert sokféle alkalmat szolgáltat bizonyos spekulatív célok elérésére és a maximum ár túllépésére való csábításra. A városokban, ahol a lakosság nagyrésze utalványai ellenében amugy is a boltokban vásárolja a lisztet, a mai állapotok közepette semmi értelme sem volna a magánbeszerzéseknek. A városi lisztelosztó adminisztráció már mindennél annyira tökéletesedett, hogy biztosítottak látszik a további zavartalan működés.

Az idejű elosztásáról kiadott rendelet teljesen a gyakorlatból alakult ki és így a kormány szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy ezen külön engedelmekkel rést ne üssenek. Abban a dologban, hogy egyes nagyobb iparvállalatok szerezhessenek be munkásaik részére gabonát, a kormánynak szintén az az álláspontja, hogy ez a közellátás szempontjából semmit sem javítana, ellenben helytelen precedenst szolgáltatna a rendelet megváltoztatására. A lisztszükségletet a városok kipróbált adminisztrációja sokkal jobban tudja le-

bonyolítani — vélik a minisztériumban —, mint akármelyik más privát szervezet.

Ámde éppen ott a tévedés, hogy a kormány nézete nem számol teljesen a létező állapotokkal. Mert ha ezt tenné, bizonyára nem hozná fel rendelkezése támogatására azt a helyt nem álló argumentumot, hogy a lisztelosztó adminisztráció annyira tökéletesedett, hogy biztosítottak látszik a további zavartalan működés.

Hogy a lisztelosztó adminisztráció mégse oly tökéletes, példa erre a városi lisztboltok működése Baján. A lisztelosztási eljárás a lisztboltokban minden inkább, mint tökéletes. Lassu, nehézkes és rendszernélküli a gépezet. A város agilis polgármestere a lisztelés szanalása céljából szombaton eljárt a minisztériumban. A polgármesternek sikerült kieszközölnie, hogy a lakosság sürgősen lisztet jusszon. A miniszter vasárnap két waggon lisztet utalványozott sürgőnyileg a Hengermedből a város részére. A lisztelosztás kedden reggel megkezdődött; a lisztutalványosok százával tolonganak a lisztboltok előtt, hogy végre lisztet jusszanak. Joggal várható lett volna, hogy a lisztelosztás sürgősen lesz lebonyolítva. E helyett azonban azt tapasztaltuk az egyik városi lisztboltnál, hogy a kedd délben becsukott lisztboltot csak délutáni 5 órakor nyitották meg és esti 7 órakor bezárták. Kedd délután tehát itt mindössze csak két órán át osztották ki lisztet. Nem csodálandó tehát, ha a lisztre áhító közönség zúgolódik, zajong és renitenskedik a bolt előtt. És ugyancsak nagyon természetes, hogy ilyen munkabeosztás mellett keddről szerdára maradtak sokan, akiknek a kálváriajárása másnap ismét kezdődött előről. Szerdán reggel a gazdasági tanácsnok személyesen igyekezett ezen lisztboltnál rendet teremteni. Nem lehet azonban kívánni, hogy a tanácsnok személyesen végezze mindennap a lisztbolt gépezetének teendőit. Mi lesz majd az új rend életbeléptével, amikor a lakosság jelentékenyen nagyobb része a H. T. által lesz ellátva és illetve a városi lisztboltok által még nagyobb mérvben bolydogítva, mint a múlt évben!

A lisztelosztás körül kétségtelenül mutatkozó nehézségeken csakis olyan módon lehetne segíteni, ha először is a városi lisztboltok száma emeltetnék és másodsor, ha a lisztboltok élére szakembereket, nem pedig dilettánsokat állítanának, akik a lisztelosztást kellő szakértelemmel, megfelelő ügyességgel és mindenekeletül elegendő szociális érzékkel intéznék.

**Segítsünk adományainkkal a le-
rombolt kárpáti falvak felépítéséhez.**

A béke előjelei.

Bukovinában javátan bömböl még az ágyu s rettentő erőmegfeszítések híre érkezik napról-napra a harctérekéről is, a békéről mégis sok szó esik társaságokban, a sajtóban, sőt itt-ott hivatalos nyilatkozatokban is. Jellemző, hogy most már a bűrókat irányító legfelsőbb tényezők is megtesznek mindent arra, hogy a bekövetkezendő béke készületlenül ne találja őket.

A vallás és közoktatásügyi miniszter a háboru után megreformálandó ipartanonc oktatás kérdéséhez s egyéb tanügyi reformjainak adatait gyűjt. A kereskedelmügyi miniszter pedig most a törvényhatóságokhoz intézett egy legközelebbi rendeletében tudatja, hogy a háboru után nagy apparátussal fogja folytatni az utak építését s különösen, hogy a törvényhatósági utak hatalmas építkezési programját a legteljesebben megvalósítani szándékozik.

A rendeletben jelzi a miniszter, hogy a kormány a törvényhatóságokat e fontos akcióban a legmesszebbmenőleg támogatni kész s hogy ennek egyik része gyanánt azokat a közüzőgépeket gőzhengereket s mindazokat az ehhez szükséges műszereket, amiket ma a katonaság használ, annak idején a törvényhatóságok részére elfogja adni a kisvasutakat is, amelyek igen fontos szolgáltatásokat lesznek hivatva teljesíteni a közgazdálkodásban.

A békére való előkészületnek kicsinynek látszó, de komoly helyről jövő, tehát komolyan teendő előjelei ezek s még azt a feltevést is megengedik, hogy a béke lehetőségei a centrumokban sokkal sürítettébb állapotban vannak, mint hogy azt mi gondoljuk.

Hogy pedig a békét nemcsak mi várjuk s arra nem csak nállunk készülnek elő, hanem hogy az ellenségeink katonái között is a mindennapi beszélgetés tárgyát képezi, arra nézve Máramaroszigetről kapjuk a következő hírt:

A múlt hét folyamán elfogott oroszok tömegében fölfedeznek egy Letschitzky nevű orosz főhadnagyot. Érdeklődéssel nézte Máramarosziget utcait, kereste a hölgyek tekintetét, egész magatartásán meglátszott, hogy nem veszi valami tulságos tragikusan azt, hogy fogságba került.

A kaszárnnyában a hol elhelyezték, a foglyokat, franciúl beszélt és azt követelte, hogy vezessék a fővezér elé. A kérését nem teljesítették, ellenben annyit mégis elért, hogy egy ezredes meghallgatta.

Az orosz fogolynak némileg különös kívánságai voltak. Azt kérte, hogy ne transzporttal vigyék, hanem külön utazhasson s engedjék meg, hogy Bécsben lakjon, szállodában a saját költségén.

Az ezredes kérésére mondotta még azt is az orosz főhadnagy, hogy őt Letschitzkynek hívják, a háboru előtt attachéja volt a bécsi orosz nagykövetségnek, a császár városban sok jó barátja van, azokat akarja meglátogatni.

A Letschitzky név eléggé ismeretes az orosz offenzíva során, egy orosz tábornok neve ez. A fogoly főhadnagytól megkérdezték rokona e az orosz hadvezérnek.

— Csak távoli rokona vagyok, mondotta. Letschitzky a család lengyei ágából származik, de azért nagyon jó viszonyban vagyunk, a múlt héten még én voltam a tábornok szárnysegédje. Nagyon untam azonban már a semmittevést s átvettem egy kis portyázó csapat vezetését s aztán önálló működési körrel

jöttem előre a Kárpátok rengetegeiben. Nagyon előre merészkedtünk s önök elfogtak bennünket.

Mikor azt kérdezték, miért olyan jó kedvű, nem bántja-e a fogság bizonytalansága, — könnyed kézmozdulattal felelte:

— Oh semmi... Az ős és tél egy részét Bécsben töltöm, farsangra már biztosan ott-hon leszek... A háboru neimtarthat sokaig. Ott voltam Letschitzky tábornok környezetében, a tábornok mondotta, magam is tudom, hogy közel van a béke. A télen már nem háboruszkodunk. Oroszországnak ez az offenzíva az utolsó neki lendülése. Nem is várnak tőle többet, nem is tehet már más. Télen már béketárgyalások folynak...

Az orosz főhadnagynak megengedték, hogy Bécsbe távirattozhasson. Másnap már igen előkelő helyről érdeklődtek Letschitzky iránt. A fogoly transport azonban akkor már tovább ment, a főhadnagy is, aki hozta Letschitzky orosz tábornok béke jóslatát.

H I R E K.

— **A közigazgatási bizottság** e havi rendes ülését f. hó 12-én szombaton tartja meg Purgly Sándor dr. főispán elnöklete mellett.

— **Signum laudis.** Dolinka Vazul os. és kir. alhadbiztos, földinket aki előbb az orosz harctéren küzdött, azután az olasz és most ismét az orosz harctéren teljesít szolgálatot, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának elismeréséül a Signum laudisszal tüntették ki.

— **Hangverseny.** A Bajai Szabadliceális Szövetség f. hó 12-én, szombaton délután 6 órakor a városi székház közgyűlési termében a bajai hadiárvaik javára hangversenyt rendez. A hangverseny műsora a következő: 1. a) Schumann: Bölcsődal. b) Hauser: A virág. Az álom. Heine után. Gordonkán előadja: Kiss Á. József tanár. 2. a) Händel-Hubay: Largetto. b) Hubay: Hullámzó Balaton. Hegedűn előadja Potor Sárka, a kir. országos zeneakadémián Hubay tanár tanítványa 3 Kiss Menyhért: Krisztus a csatatéren. Szavalja: Frank Aranka. 4. Chopin: Gis-moll Polonaise. Zongorán előadja Ring Erzsike, a Fodor-konzervatórium növendéke. 5. Vieuxtemps Air Varié. Hegedűn előadja: Potor Sárka, a kir. országos zeneakadémián Hubay tanár tanítványa. A zongorakíséretet Karig Emil tanár látja el. Belépő díj: I. hely 2 K, II. hely 1 K 50 fill., állóhely 50 fill. Feülfizetéseket a jótékony célra szívesen fogad el a rendezőség és hirlapilag nyugtáz. Rendezők: Karig Emil tanár és Fehér Jenő városi tisztifőmérnök. Jegyek Kollár A. és Wágner A. urak könyvkereskedésében kaphatók.

— **Színház.** Krémér Sándor színházgató a három hétre tervezett színi szezont az első hét leteltével félbeszakította. Vasárnap tartotta az utolsó előadást, amelyre a hűvös időjárás miatt szépszámu közönség jelent meg. A színi előadások abbanhagyásának oka a nyári hőség, amely a Nemzeti szülő nagytermét színelőadások megtartására alkalmatlanná teszi. Mi Krémér igazgatót vállalkozásának sikertelenségére előre figyelmeztettük, ezt egy héttel később maga is belátta és most Krémér egy tapasztalattal gazdagabb, a mit azzal fruktifikálhat legjobban, hogy jól szervezett, kitűnő társulattal egy őszi vagy téli szezonra vonul be Bajára.

— **Óvónők a tanítónői pályán.** A vallás és közoktatási m. kir. miniszter egy legközelebbi rendeletben az eddig érvényben volt szabályoktól eltérőleg megengedte, hogy az óvónők képző intézet mindkét évfolyamát rendes tanulói minőségben végzett növendékek, óvónők, a tanítónők képző intézetek III. és egyévi időközben a IV. osztályvizgára magán uton is előkerülhetnek s azt a ministertől kérendő engedély alapján lehetetik. És hogy lehetetik a képesítő vizsgálatot is az esetben, ha igazolni tudják, hogy a IV. osztályvizsga sikeres kiállása után legalább egy teljes évig valamely nyilvános népiskolában a tanításban állandóan gyakorolták magukat.

— **Maximálják a fontosabb élelmicikkek és a gyümölcsök árát.** A városi hatóság a m. kir. belügyminiszter az élelmi szerekkel és közszükségleti cikkekkel üzőtt visszaélések tárgyában kiadott egyik közrendeletére való tekintetből, a fontosabb élelmicikkek, valamint a gyümölcsök közül némelyek árát augusztus 16-tól kezdődőleg a további intézkedésig maximalta. Ezek főbb cikkek: a hal, vaj, sajt, turó, tejfel, tej, burgonya, foghagyma, vöröshagyma, paprika, káposzta, kelvirág paradicsom és egyéb zöldségművek. A gyümölcsfélékből az alma, körte, szilva. A termelők által követelhető legmagasabb árakról szóló hirdetményt a hatóság a napokban fogja közzétenni.

— **Bajának nem kell napközi otthon.** Két bajai iskolát napközi otthonnak rendezték be. A napközi otthon mintegy négy héttel ezelőtt megnyitották, de eddig egy gyermek sem jelentkezett fölvetelre, úgy hogy a napközi otthon minden valószínűség szerint megszünteti működését, amit el nem kezdett. Most azzal próbálkoznak, hogy az egyik részére a forgalomba eső és megfelelő helyiséget keresenek, így talán sikerül gyermeket fogni a bajai napközi otthonnak.

— **A hatóságnak joga van közfogyasztásra sertést rekvirálni.** A kormánynak a sertés vagások korlátozásáról és a sertésekért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló rendelete némi aggodalmat keltet, mert többen úgy magyarázták a dolgot, hogy a maximális árak megállapítása csak papíron lesz meg. Az aggodalmaskodók azzal érveltek, hogy a kormány megfeledezett a maximális legfőbb szankciójáról: a közcélokra való rekquirálásról. Erről ugyanis a rendeletben szó sincsen. Örömmel vesszük tudomásul a miniszterium kijelentését, hogy a hatóságnak igenis törvényes joga van sertést maximális áron közszállítási célra rekquirálni bárkitől, aki sertés állományát nem hajlandó a megajánlott maximális áron eladni. A rekquirálásról azonban indokolt jelentést kell tenni a belügyminiszterhez.

— **A bokodi orosz fogoly gyilkosokat Budapestre szállították.** Legutóbbi lapszámbunkban részletesen beszámoltunk arról a kegyetlen gyilkosságról, melynek Albert Mihály, ottani jómódu gazdálkodó esett áldozatul. A gyilkosságot elkövették három orosz foglyot Romátka Jenő vizsgálóbíró vasraverse erős csendőri fedezett mellett a budapesti hadbírószék fogházába szállította. A meggyilkolt gazdálkodó fiatal menyét Albert Mihályné szül. Kling Katalint az egyik orosz fogoly vallomása és súlyos gyanuokok alapján a vizsgálóbíró letartóztatta és a szabadkai királyi járásbírószék fogházába kísértette. A vizsgálat még folyamatban van.

— Az állami tisztviselők beszerzési előlege. Az állami tisztviselők részére legutóbb engedélyezett rendkívüli háborus segítséssel kapcsolatosan a törvényhozás tudvalevően azt is kimondotta, hogy a háborus segítség felét meg nem haladó összeg erejéig beszerzési előleget ez évi november elsejétől számított tizenkét egyenlő részletben kell levonni. A minisztertanács a napokban hozott határozata alapján a beszerzési előleg dolgában úgy döntött, hogy miután a legcélszerűbben a nyár vége felé lehet felhasználni, sürgősen utasítja a pénzügyigazgató-ágot a szükséges teendők megtételére. Az olyan alkalmazott, akinek kettőnél kevesebb családtagja van, negyven százalékot, az pedig, aki legalább két családtagot tart el, ötven százalékot kap. Az előleget nem lehet lefoglalni. A pénzügyminiszter ezzel kapcsolatban kívánatosnak tartja, hogy a tisztviselők élelmiszerbeszerző csoportokat alakítsanak maguk között és ezen az úton igyekezzenek az előleget hasznosítani.

— A malmok őrlő képessége. A gabona őrlésével foglalkozó malmok közül a napi őrlési képesség a következő: Nyiraty István malma 50 q. Köbling Antal 80 mm. Goldschmidt Zsigmond-féle malom 200 q. és a nagy hengermalom őrlési képességet leszámítva, a mely kizárólag a hadsereg részére szükségelt mennyiség őrlésével foglalkozik, a többi malom ez időszereint 330 mm. gabonát képes naponta megőrlöni. Ebből látható, hogy ezen malmok a város lakosságának liszt szükségletét játsza elvégezhetnék, csak lenne a közönségnek mit őrlötni.

— A lókupecsek ellen. A földmivélsügyi miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben a lókereskedők működését a következőkben szorítja meg. Már a háboru előtt, de annak folyamata alatt is az országnak számos helyéről érkeztek hozzám panaszok, melyek a katonaságnak lókereskedők közvetítésével eszközölt lóbevásárlásra vonatkozta és általános volt az óhaj, hogy a közre nézve ezt az áldatlan állapotot megszüntessék. Az ország lótenyésztő és gazdaközönsége méltányos kívánalmainak teljesítése elől elzárkózni nem akarván, az ujabban bekövetkezendő katonai lóvásárlások módozatait illetően sikertűt a m. kir. honvédelmi, valamint a cs. és kir. hadügyminiszter ural megállapodásra jutnom oly irányban, hogy a hadsereg a szükségelt lóanyagot ezentul közvetlenül a tenyésztőktől fogja bevásárolni, tehát a lókereskedők és lóügynökök teljes kizárásával. Ezért a m. kir. honvéd, valamint a cs. és kir. pótlóvázó bizottságok, kereskedők illetve alkuszok részére ma már egyáltalán nem állítanak ki lóvásárlási igazolványokat.

— A járványosan fellépett száj és köröm fájás szűnő félben van és remény van arra hogy egy két héten belül a zárlatot megszüntetni és a hasított körmükre a piacot megnyitni lehet.

— Lopás. Rausch Mária hajdon Szt. Jánoson különböző időben 15 libát hajtott el a közlegelőről és azt eladta. A libák értéke 250 kor. A rendőrség az eljárást ellene megindította. — Stérc Menyhértné szegényházi ápolónő a szegényház felszerelését már hosszabb idő óta megdézsmálta, ez a rendőrség tudomására jutott és házkutatást tartott, ahol a lopott tárgyak nagy részét megtalálták. Azok értéke mintegy 196 kor. Az eljárás folyamatban van.

TANÜGY.

Iskoláink értesítői.

Az állami el. népiskolák második háborus éve. Az áll. el. népiskolák igazgatósága a lefolyt tanévről részint nyomdatechnikai akadályok, részint pénzügyi nehézségek miatt az iskolai értesítőt nem jelenthette meg. Miért is értesítő helyett — kiküldött tudósítónk ismertetése alapján — ezen iskoláink működéséről ezen az úton számolunk be.

A második háborus évben az iskolának még több nehézséggel kellett megküzdenie, mint az elsőben. A józsefvárosi iskolát még a múlt évben hadi célokra lefoglalták s így ez az iskolatagozat öt tantermével szintén kiszorult otthonából. Ezzel a hadi célokra lekötött tanteremek száma 19-re emelkedett s a második évben már csak 10 osztály maradt meg saját helyiségében.

A tanév folyamán nyitva volt 25 osztály és pedig a központi iskolában: 6, a józsefvárosiban: 5, az ideiglenesen egyesített szállás- és homokvárosiban: 8, a kiscsávolyiban: 4, a szentjánosi és tanyai tanteremek osztatlan iskolában négy évfolyammal egy-egy osztály. A három utolsó saját helyiségében; a három első, négy osztály kivételével, részint ingyenes, részint bérhelyiségekben volt elhelyezve. 16 osztályban félnapos, 9 ben egész napok tanítási rend mellett folyt az oktatás.

A tanítói személyzet az év elején 20 rendszeres és 1 helyettes tanerőből állott. Év közben a tanerők létszámában többrendbeli változás történt. Január hóban két tanerő a hadsereg kötelékéből visszabocsáttatott; decemberben a tanügyi kormányhatóság a második helyettes tanerő beállítását engedélyezte: később ugyan szervezett állásra egy férfitanerőt kinevezett. Ezzel az itthonmaradt tanerők száma elérte a 25-öt. Viszont a tanév derekán egy tanerő hadba vonult, s így a létszám 24-re lecsökkent. A második évben a hadba vonult tanerők száma: 7.

A tanév alatt beiratkozott: 894 fiu és 635

leány; összesen: 1529 tanuló. Az iskolába nem járók száma meghaladja a 200-at. Ennek az oka azon körülményben keresendő, hogy a felsőbb évfolyamok (III—VI. oszt.) látogatása inkább fakultatív jellegű volt.

A tanulók iskolalátogatása, főleg március-junius időszakban, kedvezőtlen. Április és május hónapokban az osztályok kétharmadrészben a népesség 25—40%-kal leesik. Ezen jelentőségnek okai természetesen a háborus viszonyokban keresendők. Az összes mulasztás: 32 831 félnap. Ezekből az igazolatlan félnapok száma: 6287.

Ezzel a jelenséggel szoros kapcsolatban van a tanulmányi eredmény, amire kétségtelen, hogy ezt a félnapot és váltakozó tanítási rend is rosszul befolyásolja. Egyet mindenesetre meg lehet állapítani, azt, hogy az eredmény nincs arányban az elpazarolt tanítói energiák mennyiségével. A tanulmányi eredményre vonatkozó adatok a következők. Az évvégi létszám: 1371. Ebből felsőbb osztályba léphet: 1157; megbukott: 143; egyéb okból kimaradt: 71. A felsőbb osztályba lépők száma a teljes létszámnak: 84,7% a. A IV. osztályt sikeresen végezte: 141 fiu és 84 leány.

Az iskola a hadsegélyezés érdekében élénk tevékenységet fejtett ki. A tanulók katonáink karácsonyi szeretetadományaira: 11747 K-t; szeretetbélyegekre: 29070 K-t gyűjtöttek; a kárpáti nap gyűjtésének eredménye: 112 kor. A tanulók a kézimunka leckéken feldolgoztak: 53 kg. tépést; ezenkívül összegyűjtöttek több mint 200 kg. szederlevelet. Most pedig részt vesznek a gyöngyövények gyűjtésében.

Szerkesztői üzenetek.

J. M. urnak. — Helyben. Jobban Tóni a nyári hőségben tréfálkozik. Eső helyett vízviccek vannak. A tényállás helyreigazítása szerintünk teljesen felesleges. Üdvözet.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magesávázószer változatlan áron kapható. Corbin megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgectől. — Egyszerű használati utasítás. — Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.

☛ Rendeléseket és kérdezősködéseket idejekorán kérünk. ☚



Vágó- sertéseket

berakó állomáson át-
véve, maximális áron
vásárol megbizásból a

**Szegedi Hus- és
Vásárpénztár R.-t.**

SZEGED-KÖZVÁGÓHID

Távirati cím: Huspénz-
tár. Interurbán telefon
615. - Szíves ajánlatok
fenti címre kéretnek.

Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőké-
pességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

„RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a szikszitákat és
nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági
malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szava-
tosság mellett. Elvállalunk továbbá minden-
mű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVANY-RAKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITA-
SON ARANYÉREMMELEL KITÜNTETVE •
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSNET